

## 解决带娃需求,社区假日学校报名火爆

“启动报名的第一天,60个名额瞬间被‘秒杀’,之后我们又多招收了31个孩子。”北仑区新碶街道芙蓉社区党委书记杨艳怎么都没有想到,社区假日学校还需要“扩招”。

芙蓉社区自2003年成立以来就推出假日学校,而全日托管是从2018年开始的。今年的假日学校为期30天,面向新二年级至新六年级的小学生,托管时间为7月8日到8月16日工作日的8点-16点。托管期间,中餐和午休都在社区,家长只需支付每日5元的中餐费。

6月24日,启动报名的第一天,很多家长为了抢到名额,凌晨5点就拿着小马扎来排队。没多久,队伍就从社区门口排到了停车场。

杨艳说,假日学校的名额一直都是供不应求的,去年社区计划招收45人,最后收了65个孩子。“正是考虑到家长们对托管的需求大,今年直接推出了60个名额,但没想到早上刚上班,名额就没了。”

这样的火爆现象,在宁波不少社区出现。在海曙区望春街道西成社区,这里的假日学校从早上8点半到下午5点,课程表

排得满满当当,每节课更是座无虚席;在鄞州区,东郊街道将社区假日学校搬到了大楼里,帮上班族“官方带娃”,今年招生消息一出,课程很快就被一抢而空……

社区假日学校火爆的背后,正是直击了市民的难点,解决了很多双职工家庭的“带娃焦虑”。孩子在这里既能学、又能玩,还能见世面、交朋友,安全也能得到保障。

镇海区骆驼街道机电工业社区作为镇海区首个工业社区,聚集规模以上企业逾160家,职工近2万人,随着暑假的到来,许多双职工家庭面临着子女无人照看的困境。为此,机电工业社区推出“小候鸟”暑期成长计划之“少年创造营”活动,在提供常规看护、辅导作业、劳模工匠课堂的基础上,创新设置科学普及、非遗传承、素质拓展等课程,园区170余名企业职工、新就业形态劳动者子女报名参加。“把孩子放在社区工会托管我们很安心,孩子在这里结识了许多新朋友,每天一早就催着我们来上课呢!”职工沈洁每天准点将孩子送到社区,这样的“官方带娃”模式让她很安心。

## 链接专业志愿力量,课程设置越来越丰富

今年社区假日学校意外受到家长“追捧”,有一个新特点出现,课程设置更丰富、更多元、更系统。以往假日学校都是在社区里开班,今年不少社区带着孩子走出去;宁波晚报社区联盟引入志愿力量,不少专业退休教师加入队伍,不仅带来了丰富的课程,也提高了专业度。

7月中旬开始,来自奉化区岳林街道迎恩未来社区的25位孩子在田园趣中开启了暑期假日课堂。孩子们在社区老师的带领下来到岳林街道的王鹤农庄,看金黄色的稻田和淡蓝薄雾半掩着的山丘,在瓜田与桃园中,采摘脆甜多汁的果子。活动相关负责人表示:“让孩子们体验劳动的艰辛,并且能看到、吃到自己的劳动成果,这种方式更能激发大家参与劳动的内驱力,让孩子们从土地和自然中汲取

成长的力量,也是假日学校存在的意义。”

今年,专业老师作为志愿者加入社区假日学校,丰富且专业的课程也是一课难求。

北仑区新碶街道茉莉社区请来了20位在职教师授课,让“专业度”拉满。这些老师有的来自小学,有的来自幼儿园,他们根据不同年龄段的学生,带来了科学、数学、手工等课程。由于他们的助力,课程设置丰富多彩,孩子们也在其中学有所成,学有所乐。

除此之外,还有不少社区邀请退役老兵走进假日学校,开展青少年红色文化教育,通过观红色电影、读红色书籍、参加沉浸式体验等活动,了解党的发展历程。

正是来自各方越来越多的志愿力量,让社区假日学校有意义、有活力。 记者 王悦宁

在宁波这座“全国双拥模范城”里,“双拥”是一群人的情怀、一片热土的情怀。岁月更迭,掩不住的是浓浓鱼水深情。历久弥新的双拥风尚,持续向基层走,持续往实里做。

# 爱有回响 掩不住浓浓鱼水深情



光影致敬老兵。  
通讯员 庄涵予供图



军嫂蒋丽丽为假日学校的孩子们策划了一场地铁之旅。  
通讯员 章媛供图

## 让“最可爱的人”被爱护、受尊崇

拥军千万招,真心最管用。“八一”建军节到了!连日来,包括宁波晚报社区联盟成员单位在内的许多社区通过开展形式多样的双拥活动,让一群“最可爱的人”被爱护、受尊崇。

早在2021年宁波晚报社区联盟成立之初就加入的海曙区丽园社区,这几年一定会在建军节来临之际,为退役军人提供花式服务。今年,以“退伍老兵也闪亮”为主题,社区用光影致敬老兵。值得一提的是,社区还在假日学校里挑选了8名热心“小候鸟”,全程为老兵提供贴心服务。在聆听老兵们讲述那段峥嵘岁月的时候,小小年纪的他们对“和平”也有了深刻的理解。

“黄师傅,来,笑一下”“1、2、3,看镜头”……随着相机“咔嚓咔嚓”的快门声响起,老兵们灿烂的笑容被定格下来。海曙区白云庄社区退役军人服务站举行了“一

身戎装映初心,我为老兵来拍照”活动,白云街道摄影协会成员当起志愿者,组成“老兵您好”摄制组,为辖区27名老兵提供免费拍摄服务。

“瞄一下,朝正方向,机翼、螺旋桨要一条线,打开电源,0.3秒起飞……”在大榭中学退休教师胡四海的指导下,15位“军娃”操作的“海鸥”电动自由飞模型成功飞向蓝天。这一幕发生在北仑大榭岛举办的第三届“飞向天空,强国有我”航模科技夏令营上,参与的孩子们全都是驻大榭岛海军某部队官兵子女。

大榭岛双拥工作历史悠久,双拥文化丰富多彩。这个夏天,一系列面向军娃的夏令营活动陆续展开。带着对父辈军人职业的向往,军娃们还走进海信社区“赋能成长营”。唱军歌、站军姿、叠军被、学包扎……“军娃”们在这里收获快乐和成长。

## 拥军优属,双向奔赴

拥军优属,爱有回响。在社区,双拥活动讲述着一场场双向奔赴的故事。

“哇,无人驾驶的车头,简直太酷了!”前几天,宁波轨道交通5号线的车厢内充满欢声笑语。来自鄞州区潘火街道紫郡社区“幸福漾漾”π课堂的孩子们以第一视角近距离感受地铁无人驾驶技术的魅力,体验在幽长隧道中穿梭的奇妙感觉。据悉,这场活动的策划者是军嫂蒋丽丽,其丈夫在东海舰队,为现役军人。

据了解,紫郡社区汇聚着一群军嫂。去年8月,社区成立“军嫂之家”,开通军嫂24小时专属服务热线,联动物业提供免费维修、子女接送等服务。“平时照顾孩子,朋友也很少。自从加入‘军嫂之家’后,认识了一群和我一样的军嫂。我们有很多共同话题和经历,更能感同身受。”正是这份共鸣,拉近了彼此的距离,拓宽了生活圈的蒋丽丽在宁波多了一份归属感。感恩于社区的帮助,她

也想出一份力。于是,就有了这次面向孩子们的“智驭未来”探秘之旅。

“我爱这蓝色的海洋,祖国的海疆壮丽宽广,我爱海岸耸立的山峰,如哨兵俯瞰着海面……”夏夜,凉风袭来,在镇海区招宝山街道文化广场,来自车站路社区的文艺爱好者与驻地部队的战士们携手为辖区居民带来一场别开生面的夏日晚会。

驻地部队演奏的《我爱这蓝色的海洋》,带居民来到海军战士驰骋的疆场;歌曲《为了谁》,唱出了青春无悔,更唱出对部队军人崇高的敬意;舞蹈《美丽中国》,舞出了中华民族五千年文明……这个夜晚,军民欢聚一堂,载歌载舞中尽显欢愉。

最伟大的力量是同心合力。当拥军、爱军、优军、惠军的触角延伸在基层,便有了更多生动的故事和热情。在爱的回响中,共叙悠悠鱼水情。

记者 陈烨



宁波晚报社区联盟与社区一起推出假日学校。记者 刘波 摄